

ПОРТРЕТ В ИНТЕРЬЕРЕ ВРЕМЕНИ

Сергей Апет оказывает населению шиномонтажные услуги четыре года. В его мастерскую на окраине Лиозно обращаются не только местные водители, ведь горпосёлок стоит на оживленной смоленской трассе. Репутация у индивидуального предпринимателя достойная: «Это лучший лекарь автоколес в округе», – засвидетельствовал один из заказчиков, зашедший во время нашего разговора.



Дело пошло не только потому, что решение взяться за него в 45-летнем возрасте было взвешенным, хорошо просчитанным, и напарник, сагитировавший Сергея Апета выкупить земельный участок, построить помещение и обзавестись необходимым оборудованием, оказался надежным человеком. Сергей Александрович с техникой на «ты» с детства. Любовь к ней привил отец, который работал механизатором и нередко брал сына с собой в поле, поскольку садика в их деревне Мальково не было. Разрешал трогать тракторные механизмы во время ремонта, порулить железным конем на каком-нибудь тихом проселке. Вместе ездили в Осинторф, где Апет – старший управлял мехлопатой на торфоразработках. Сказывается и крепкая профессиональная подготовка. В школе ДОСААФ Сергей Апет стал водителем-механиком (категория «С»), в школе младших авиационных специалистов во время срочной службы в Ташкенте освоил военную специализацию – водителя-механика АПА-5Д, установки для запуска самолетов и вертолетов и их буксировки. Проверить эти навыки весной 1987-го выпало в Афганистане. Обслуживал полеты на аэродроме в городе Фарах, участвовал в боевых действиях. Из-за тяжелого ранения более полугода прошло в госпиталях, пока «медики-кудесники сложили искалеченную руку». В кабульском разминулся со своим старшим братом Александром, который, как случайно выяснилось, после контузии лежал в соседней палате, да днем раньше выписали. За службу в Афганистане Сергей Апет награжден орденом Красной Звезды. Два года назад Российский союз ветеранов Афганистана наградил его орденом «За службу Родине» 3-й степени.

Далее судьба на пару лет забросила парня в Краснодарский край, куда по совету врачей с Лиозненщины переехали родители. Работал в опытно-производственном хозяйстве Северо-Кавказского НИИ животноводства, пока семья не вернулась на родину. Здесь, в пригородном совхозе «Адаменки», 18 лет крутил баранку, на время жатвы пересаживаясь с авто на комбайн. По итогам большинства уборочных сезонов у него были призовые места в хозяйстве и в районе. А в свободное время смолоду танцевал и пел в народном фольклорном коллективе «Медуница».

Не совсем обычный момент в том периоде его биографии – когда из-за финансовых проблем в

совхозе на домашнем совете было решено отправить Сергея Александровича в отпуск по уходу за ребенком. Жена, работавшая директором начальной школы, получала стабильную зарплату. Глава семьи великолепно справился с обязанностями няньки. Сейчас старшая дочь, с отличием окончив ВГУ, учится в магистратуре, младшая - студентка технологического госуниверситета.

За что ни брался этот талантливый и ответственный человек, все получалось. Полдесятка лет отдано райкому БПСМ (ныне БРСМ) сначала в должности специалиста, затем исполняющего обязанности первого секретаря. Выйдя из молодежного возраста, три года возглавлял отдел в военкомате, еще девять отработал на асфальтовом заводе в ДРСУ №107 «Витебскоблдорстрой». И вот на вольных хлебах.

Жизненный опыт – большое подспорье для индивидуального предпринимателя. Чем бы он ни занимался, должен быть мастером своего дела, умелым организатором производства и активным администратором в одном лице. Работа в родных местах особенно обязывает, с чужака моральный спрос не такой, как со своего. Сергей Апет – уважаемый человек на Лиозненщине. Вероятно, поэтому с 1994-го и по сей день он неизменный председатель районной организации общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане и других локальных войн».

За заслуги на общественном поприще удостоен областной премии «Человек года Витебщины – 2013». Сегодня в организации 21 человек, а всего в районе 39 ветеранов-«афганцев». Каждого знает лично. Одно из основных направлений деятельности организации – патриотическое воспитание молодежи. Агитбригада, в состав которой вместе с председателем входят Александр Миронов, Александр Даньков и Геннадий Микрюков (иной раз присоединяется кто-либо еще), ежегодно в феврале выступает в двух-трех местных школах, делится воспоминаниями об участии в афганской кампании. Второе направление – оздоровление членов организации в Витебском центре реабилитации воинов-интернационалистов и юрцевском госпитале, третье – сотрудничество с аналогичными организациями Витебской области и Руднянского района Смоленской области РФ. Это обмен делегациями по праздникам, интересное времяпрепровождение. Так, для лепельчан лиозненцы устроили экскурсию по своему райцентру, культурно-массовую программу в парке Школьный, в которой участвовали и гости, отдых на Буёвском озере. Удался межрайонный конкурс афганской песни, который Сергей Апет со своими сподвижниками планирует сделать традиционным, и другие мероприятия.

Очень хочется, говорит он, чтобы ребята-«афганцы» вопреки времени были сплоченными, ведь с каждым годом их становится меньше. А еще – чтобы всегда было мирное небо над головой.

Галина ШПАКОВСКАЯ,
фото автора